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2009年烟台市初中学生学业考试

初 三 地 理 试 题

本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为综合题。全卷总分为100分，考试时间60分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共60分)

注意事项：

    请使用答题卡的同学务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。每小题选出答案后，用铅笔把答题卡对应题目答案标号涂黑；如要改动，必须用橡皮擦干净。不使用答题卡的请将答案答在第Ⅱ卷前的答案表中。考试结束后，只交答题卡和第Ⅱ卷。

    一、单项选择题：(每小题2分，共60分)

    右图是地球上昼夜分布示意图(阴影部分表示黑夜)，据图回答1—2题。

[image: image1.png]    1．A地的季节和此时的昼夜长短状况是：①冬季    ②夏季③昼短夜长    ④昼长夜短

    　A．①③    B．①④  

    　C．②③    D．②④

    2．图示季节，下列现象在我们烟台可能出现的是

    　A．大地一片葱绿

   　 B．同学们穿着短袖衣衫上学

   　 C．雷雨天气经常发生
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   　 D．正午房屋的影子在一年中最长

    右图是某动物园门口一幅导游图，

据图由答3—4题。

    3．该图不属于一幅真正意义的地图，因为它缺少地图应具备的某些基本要素，所以在使用该图时，你无法做到的是

    　A．辨别方向

    　B．估算距离

    　C．确定自己的游览路线

    　D．确定各种动物的位置

    4．该图没有标题，如果由你来命名，下列题目你认为最确切的是

    　A．动物园地图  　　　　　　　B．动物园地形图

C．动物园各种动物分布地图    D．动物园各种动物分布示意图
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    5．右图是某地等高线地形图，图中所示的地形为

    　A．高原

    　B．平原

    　C．山地

   　 D．盆地

    6．地道战的故事发生在冀中抗日革命根据地，该根据地大致位于

    　A．江西省中部    B．安徽省中部    C．山西省中部    D．河北省中部
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    由于索马里海盗猖獗，中国等国家纷纷派军舰到亚丁湾和阿拉伯海海域护航。下图是我国军舰护航路线示意图。据图回答7—9题。

    7．索马里这个国家所在的大洲是

    　A．欧洲    Ｂ．非洲

    　C．亚洲    D．大洋洲

    8．图中①②③④，表示马六甲海峡的是

    　A．①    B．②

    　C．③    D．④

    9．军舰经过马六甲海峡时，战士们看到一艘装载原油的日本油轮，这艘油轮中的原油可能来自甲、乙、丙、丁中的何地

    　A．甲地    B．乙地    C．丙地    D．丁地 

    10．受地理环境的影响，产生于黄土高原的歌舞比产生于江南水乡的歌舞：①舞姿更遒劲有力  ②舞姿更轻柔飘逸  ③歌声更委婉动听  ④歌声更粗犷嘹亮

    　A．①③    B．①④    C．②③    D．②④

下图是四种民居景观图，据图回答11—12题。
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    11．图示四种民居所在地的气候，最具湿热特征的是

    　A．①    B．②    C③    D．④

    12．图示四种民居的形态，与我们烟台民居最相似的是

    　A．①    B．②    C．③    D．④

清明节期间，我市某同学到野外考察，他站在山顶举目远望，浑园的山丘波状起伏，山坡梯田层层，果花飘香，沟谷地带碧绿的麦田泛着银光。据此回答13—14题。

13．他考察的区域，其地形应该是

A．低山 　　　   B．丘陵  　　  Ｃ．高原  　　  D．平原

    14．他发现沟谷地带的小麦比山坡上的长势要好，这可能是因为沟谷地带比山坡地带：

①光照更充足  ②热量更丰富  ③土壤更肥沃  ④水分更充足

[image: image6.png]05
A
+ 5+
340 F

(Z)Uﬂéﬁﬁfﬁﬁf&%ﬂ%%ﬁu

EEBAMH. R LATAES

T, REMRTREZREEMFAEY?

(4

i

BUEMAN, BRI HE HAH
o MBETAFE, IHAREFRL KA

]

o AT WEBCRHESE AT R R E A

L] B HA AL ¥ BB
Eo RN HIERR R 42

(5D RR4E TK i ) B0, AT DA R0 200t BB AT 3t A SR R

32.

FERGE FEMBIEHENERME S Y= gm 265, 42

ZHL, R AR

FE%, (10 43)

(D

(23

(B

B FAFRANARARGEER

A. Y B. #¥

3

x”’xt

RECESYFMBEHHAE. ER¥D FERI“GEHA

PR —SGRNELR

& I B Ao BT A
W 0 DT Tl 36+ 40 838 B TR R BT AR 5 S MM MBI A £ 4657

C. BT Rt

G B BRI R+ 0 5K, ZHAR H & XA R RR S d9 Rk i IR

D. BRRE
B 53 i 7R 7 T

Hb 38 R

=
Py

=
dn




A．①② 　　   B．①④    　　C．②③  　　  D．③④    

右图是撒哈拉以南的非洲四个国家主要出口商品占本国出口商品总额的百分比统计图。据图回答15—16题。

    15．据图中信息可以推断四国中热带雨林面积广大的是

   　 A．赞比 　   B．博茨瓦纳

    　C．尼日利    D．刚果(布)

    16．据图中信息可以推断四国的经济特征都是

    　A．以出口导向型经济为主    Ｂ．以单一商品经济为主

    　Ｃ．工业十分发达    　　　　D．农业十分发达

    17．撒哈拉以南的非洲存在着严重的人口、粮食与环境方面的问题。下列措施中对解决上述三种问题都能起到显著作用的是

    　A．保护森林和草场，严禁乱伐和滥牧  B．控制人口增长，提高人口素质

    　C．发展农业科技，提高粮食产量   　 D．大量垦荒，增加土地面积
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    右图是澳大利亚农牧业分布图，据图回答18—19题。

    18．图中①②③表示的农牧业区分别是

A．①粗放牧牛带  ②粗放牧羊带　③绵羊与小麦混合经营带

    　B．①羊、牛与经济作物混合经营带②粗放牧羊帮  ③绵羊与小麦混合经营带

    　Ｃ．①粗放牧牛带  ②粗放牧羊带　③羊、牛与经济作物混合经营带

    D．①绵羊与小麦混合经营带②粗放牧牛带　③粗放牧羊带

19．图中信息能够反映出澳大利亚在自然环境和自然资源方面的特点是：①自然环境具有明显差异  ②自然环境具有高度的一致性  ③草场资源十分丰富  ④矿产资源十分丰富

　A．①②    B．①③    C．②③    D．③④

    20．美国是世界上的农业大国，农业生产效率高，成本低，产品市场竞争力强。这种特点形成的主要原因是：①气候条件优越  ②耕地广阔，土壤肥沃  ③高度机械化和区域生产专业化  ④农业科技发达

A．①②    B．①③    C．②③    D．③④

    近年来，日本加大海外投资，不断地把工厂迁移到国外。据此回答21—23。

    21．对迁入国来说，其好处是：①解决资金短缺问题  ②引进先进的生产技术  ③降低运输成本，提高经济效益  ④提供丰富的资源

    　A．①②    B．①③    C．②③    D．②④

    22．在日本的外迁企业中，大多是：①耗用大量资源的企业  ②需用大量劳动力的企业③高新技术企业  ④污染较重的企业

    　A．①②③    B．①②④    C①③④    D．②③④

    23．下列国家中，对日本投资建厂最具有吸引力的是

    　A．英国    Ｂ．澳大利    C．中国    D．美国

    24．俄罗斯的下列地区中，比较适宜农业发展的是

    　A．西西伯利亚平原    B．中西伯利亚高原

    　C．东欧平原的南部    D．东欧平原的北部

    25．我市某宾馆迎来了一批游客，吃饭时游客对饭桌上的海鲜并不太青睐，而他们对炒羊肉却是十分喜爱，由此推断这些游客可能来自：①新疆  ②台湾  ③西藏  ④海南

    　A．①②    B．①③    C．②③    D．②④

    26．在区域经济发展中，不同区域的河流所起的作用不同。黄河干流比长江干流起到的作用更突出的是

    　A．运输    B．灌溉    C．发电    D．养殖

    27．珠江三角洲与辽中南工业区相比，珠江三角洲具有的产业结构特点是

    　A．以冶金工业为主    　　　B．以高新技术产业为主

    　C．以机械装备制造业为主    D．以需要劳动力多的加工制造业为主

    下面是新疆人们赞美自己家乡的一段歌词：“我们新疆好地方啊，天山南北好牧场，戈壁沙滩变良田，积雪融化灌农庄……”据这段歌词回答28—30题。

    28．与我国其它牧区相比，新疆天山牧场具有的特点是

    　Ａ．草高茂密，汁多鲜嫩    B．牧草矮小密实，营养丰富

    　Ｃ．山上山下轮牧   　　　 D．适宜放养骆驼

    29．当人们为“戈壁沙滩变良田”而喜悦的时候，应该特别注意防止出现的生态环境问题是：①荒漠化  ②土壤盐碱化  ③水土流失  ④生物多样性减少

    　A．①② 　　   B．①④  　　  C．②③  　　  D．③④

    30．当我们听到“积雪融化灌农庄”时，会联想起新疆的一种著名水利工程，这种工程是

    　A．都江堰    B．坎儿井    C．地下水库    D．大口井

2009年烟台市初中学生学业考试

初 三 地 理 试 题

第1卷选择题答案表

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	题  号
	选择题
	综合题
	总  分

	得  分
	
	
	


第Ⅱ卷(综合题，共40分)

注意事项：

    1．答卷前请将密封线内的项目填写清楚。

    2．请在第6页右下角填上自己考场的座位号。

    二、综合题：(共40分)

    31．某中学组织同学到华北平原一带春游。活动结束后，同学们画出了活动区域的土地利用分布图并写出了春游日记。请你根据选取的春游日记和土地利用分布图，分析回答。(10分)
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春游日记：我们在白云湖边举行联欢活动。站在湖边望去，笔直的白云河直通大海。村庄均匀的散布在碧绿的麦田中，白云镇中一座高大的教堂从民居中拔起，教堂顶部巨大的十字十分醒目(状如景观图)。在镇东南面乡村路与公路交汇处有一座工厂，工厂的烟囱里不停的冒出浓浓的黑烟。

 (1)用“O”符号在图中相应位置上画出春游日记中描述的工厂。

(2)归纳分析该地的地势特点。

(3)据当地人讲，历史上白云河弯弯曲曲，为了泄洪和排涝，人们把河流改造成笔直的形态。这里的洪涝灾害多发生在什么季节?

(4)据当地人讲，每到夏季，镇东南的工厂冒出的烟尘常常会飘散到白云镇，呛得人很难受。而到了冬季，这种现象基本不会发生。你认为其原因是什么?

    (5)根据该地的教堂，可以推知该地盛行过的宗教是　　　　　　　　　。

32．下图是台湾、香港和澳门在祖国的位置图和台湾岛物产和城市分布图，据图回答。(10分)

(1)港澳台的出口加工工业都十分发达，这种经济特点的形成与三地的地理位置有什么关系?

    (2)港澳台的旅游业都十分发达，三地相比台湾对游客更具吸引力的旅游资源是　　　

(单选)

    　Ａ．购物    Ｂ．博彩    C．城市风光    D．自然风光

(3)根据台湾岛物产和城市分布图，某同学马上意识到“台湾的人口主要分布在西部地区”，图中支持这一结论的信息是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

    (4)右表是台湾三类产业产值构成统计表，    

据表中数据可以看出，三类产业中，基本呈逐年

增长趋势的是                           。

    (5)大陆和台湾两地实行“三通”(指通邮、通航、通商)后，台湾的瓜果大量在大陆北方城市的商场中出现。下列水果可能来自台湾的

是                     (双选)

    　A．香蕉    B．苹果

    　C．菠萝    D．哈密瓜

33．下图是印度和巴西矿产分布图，据图回答。(10分)

    (1)印度和巴西矿产资源集中分布地区的地形类型是　　　　　　　。印度比巴西更具有优势的矿产是　　　　　　　　　　　。

    (2)归纳巴西的城市分布特点并说明这种特点的形成与地理环境的关系。

特点：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

关系：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(3)印度一直十分重视粮食生产，通过发展农业科技，大力修建水利工程等措施，使粮食实现了自给有余。在发展农业生产过程中，印度重视水利工程建设与印度的自然环境有什么关系?

34．下图是欧洲西部和北美洲气候类型图，据图回答。(10分)

    (1)根据欧洲西部和北美洲所处的经纬度，可推知两地区大部分所处的温度带是      。

    (2)温带海洋性气候在欧洲西部面积广大，而在北美洲西部却十分狭小，这与两地的地形有什么关系?

欧洲：                                                                     

                                                                            。

北美洲：                                                                   

                                                                            。

    (3)在温带海洋性气候区，畜牧业比较发达。在温带大陆性气候区，种植业比较发达，造成这种差异的原因是什么?

温带海洋气候区：                                                            

                                                                             。

温带大陆性气候区：                                                         

                                                                              。
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初三地理试题参考答案及评分标准

一、单项选择题：(每小题2分，共60分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	B
	D
	D
	D
	B
	D
	A
	B
	B
	C
	B
	D
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	A
	B
	D
	A
	B
	C
	C
	B
	B
	D
	C
	A
	B


二、综合题：(共40分)

    31．(10分)

    (1)工厂画在白云镇东南部乡村路与公路交汇处附近即可(2分)

    (2)西北高，东南低(2分)

    (3)夏季(2分)

    (4)受季风的影响，夏季盛行东南风，冬季盛行偏北风(意思正确即可)(2分)

    (5)基督教(2分)

    32．(10分)

    (1)临海，交通便利(意思正确即可)(2分)

    (2)D(2分)

    (3)西部地区城市多(2分)

    (4)第三产业(2分)

    (5)A  C(每答对一个得1分，两个都对得2分)

    33．(10分) 

    (1)高原(2分)    煤(2分)

    (2)特点：主要分布在巴西高原的东南部或东南部沿海地区(意思正确即可)(2分)

    关系：巴西高原地势高，气候适宜(答沿海气候宜人，对外交通便利可给1分)(2分)

    (3)旱涝灾害十分严重(意思正确即可。如果只答西南季风的影响，不答灾害只得1分)(2分)

    34．(10分)

    (1)北温带(2分)

    (2)欧洲：欧洲中部地形以平原为主，南北为山地，有利于大西洋的水汽深入内陆(意思正确即可)(2分)

    北美洲：北美洲西部有高大山脉的阻挡，太平洋水汽不能深入内陆地区(意思正确即可)(2分)

    (3)温带海洋气候区：阴雨天多，光照不足，不利于谷物作物成熟，有利于多汁牧草生长(意思正确即可)(2分)

    温带大陆性气候区：降水较多，光照充足，气温日较差大(意思正确即可)(2分)
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